



上合策源 临空支持 胶州托底

胶州发布加快推动上合新区一体化发展行动方案和举措



胶州加快推动上合新区一体化发展。资料图片

昨日下午,胶州市委、上合示范区党工委、青岛临空经济示范区党工委举行新闻发布会,介绍贯彻落实中央、省、青岛市部署,加快推进上合新区建设,打造“一带一路”国际合作新平台的实践做法,并发布加快推动现代化上合新区一体化发展的一揽子行动方案和举措。

上合示范区打出“组合拳”

党建引领发展的逻辑更加清晰

一是以组织力提升执行力,构建“党建引领、一网统筹”城乡基层治理体系,成立党建引领基层治理推进中心,健全五级联动组织体系,以最小作战单元释放最大治理效能。搭建民生诉求收集平台,线上依托“胶州先锋”云平台,线下推行党组织领办“广场夜话”活动,做到“民有所呼,我有所应;民有所盼,我有所为”。

二是以作风转变促能力提升,深化“作风能力提升年”活动,出台“寻标对标 比学赶超”行动方案,启动标准创新型城市建设,常态化开展镇街党委书记擂台、部门路演答辩,打造“五化五型”机关,推动形成“严真细实快”工作作风,锻造“实干家”队伍,“崇尚实干、注重实绩、不务虚功”蔚然成风。

开放赋能发展的态势更加彰显

一是全力推进上合示范区建设,发布“6+6”促进金融业健康发展政策措施和29条奖补政策,首创上合贸易指数等50余项富有上合特色的制度创新成果。上合组织经贸学院已开展63个研修班、培训4800余人次。1—9月份,开行中欧班列570列,同比增长41.4%;签约落地15个示范引领项目,完成与上合组织国家进出口额49亿元、增长86.5%。

二是全力推进胶东临空经济示范区建设,成功获批空港综合保税区,成为山东省首个空港型综合保税区。对标德国汉诺威工业展,建设工业博览中心。精准导入临空指向高端产业,注册落户182家机场关联企业,签约落地海程邦达半导体芯片等28个高质量临空产业项目,千亿级临空产业集群加速壮大。

创新驱动发展的动能更加强劲

主动融入青岛现代产业先行城市和国际化创新型城市建设,瞄准“上合+RCEP+工业互联网+一带一路”主攻方向,持续激发高质量发展澎湃动能。一是推进园区建设。胶州实体经济根基雄厚,41个国家行业大类中有31个,注册工业企业1.5万余家,市场主体22万余家,是亚洲最大的船用锅炉生产基地、国内外知名的钢结构生产基地、国内最大最先进的轮胎数字化装备基地。充分发

挥工业基础优势,明确“5—2—1”矩阵式发展思路,建设20个专业园区,实施“十链合一”工程,努力打造工业互联网国际化创新示范区。目前,12个园区同步进行规划建设,集成电路和青岛智能制造产业园2个园区入选青岛十大新兴产业专业园区。

二是推进项目建设。在“一核三区”四大战场,精准布局上合国际超级港、上合大道总部经济带等重大项目。特别是,上合国际超级港发挥“海陆空铁邮”五港联动优势,通过航贸金融、智慧公路港等工程建设,搭建中国企业和组织国家面向亚太市场的“出海口”。

三是匹配要素资源。开展创新型企业培育行动,国家专精特新小巨人企业、山东省专精特新中小企业、青岛市专精特新企业,数量分别达到26家、64家、1611家,居青岛各区市前列。创新“飞地引才”模式,设立“一中心四站”海外飞地,新获省、青岛市各级产业领军人才14人,占青岛市入选总数25%,形成“以产业聚人才、以人才兴产业”的发展格局。

改革促进发展的支撑更加有力

一是深化国有企业改革,按照“政府+平台公司+头部企业+社会资本”模式,开展国资国企三年改革行动,组建注册资本200亿元、总资产规模超过1000亿元的上合控股发展集团,建立起“1+3”四家国企竞相迸发的发展架构。成立投资促进委员会,策源引进海尔卡奥斯工业互联网生态园、上合国际食品创新中心等一批百亿级项目,正式开启大项目时代。

二是深化数字赋能改革,与浪潮集团合作,建设支持城市运行、技术研发、工业互联网的数字底座,不断拓展丰富城市云脑、数字政府、为民服务、数字经济等应用场景,提升整体智治水平。目前,已完成基础云平台搭建和大数据一体化支撑平台建设,汇聚数据总量达1.6亿条。

三是深化城乡管理体制改革,构建城乡环境大提升“1+1+6+4”平台化指挥作战体系,围绕全国文明典范城市创建和农村人居环境整治,推进老旧街区改造、空中缆线整治、停车设施建设等工作,探索“大物管”“片区联管联治”等模式。

■新闻延伸

突出核心引领 全域发展同频共振

今年8月25日,青岛市委召开上合示范区建设工作专题会议,提出“突出胶州核心区引领,加强青岛全域联动,着力搭平台、创模式、聚产业、强主体”的指示要求,为上合示范区发展指明了前进方向,提供了路径指引。

专题会议召开后,上合示范区聚焦“上合策源”,提出“四六计划”,搭建上合组织地方经贸合作综合服务平台、青岛国际能源交易中心等“六大发展平台”,创新国际物流便利、现代贸易便利、产能合作便利等“六大合作模式”,做大能源、海洋(风电)装备、工业互联网等“六大产业集群”,做强全球、全国、全省、青岛、胶州、上合示范区“六个圈层”市场主体。

胶东临空经济示范区聚焦“临空支持”,构建“1996”工作体系,以上合自由贸易空港申建为引领,开展航空枢纽门户能级提升、南部商务片区临空服务产业提质、北部产业片区高端制造产业迭代等“九大攻坚行动”,实施上合空港扩建提升、上合空港综合物流体系建设等“九大建设工程”,建立党建统领、青岛市级统筹、港城协同等“六项机制”,加快构建港产城融合、保税非保税协同、会展文旅引流、高端制造集聚的临空指向型发展格局。

胶州市委聚焦“胶州托底”,明确“8696”工作路径,建设上合国际超级港、上合大道总部经济带、空港综合保税区等“八大平台”,创新国际物流合作、贸易便利化、产能合作等“六大模式”,打造上合智能家居家电、上合半导体、现代金融等“九大产业集群”,强化资本、人才、科技、数字、园区、营商环境“六大赋能”。三个实施意见是一个有机整体,既兼顾全面又突出重点,是推动“搭平台、创模式、聚产业、强主体”落地落实的具体实践,也是推动上合新区垂直崛起的行动指南。

频迎高光时刻 胶州优化营商环境

2022年9月15日至16日,上合示范区汇聚全球目光,在乌兹别克斯坦古城撒马尔罕举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议上,成员国领导人签署并发表《上海合作组织成员国元首理事会撒马尔罕宣言》,成员国将通过落实《上合组织成员国地方合作发展纲要》,利用青岛的中国—上合组织地方经贸合作示范区平台,进一步深化地方合作。9月28日举行的上海合作组织成员国第二十一次经贸部长会议上明确,“中方明年将在青岛举办产业链供应链论坛”,为深化合作搭建新平台。

良好的营商环境是一个地区招商引资的“金字招牌”,是企业生存发展的肥沃土壤。今年以来,胶州市把优化营商环境摆在事关全局发展的战略位置,创新企业家“早餐会”制度,四大班子主要领导面对面倾听企业心声,解决企业诉求,帮助企业解决“围墙外的事情”。特别是聚焦服务企业、自然人、项目建设、创新创业“4个全生命周期”,瞄准打造高效便捷的政务服务环境、公平公正的法治环境、竞争有序的市场环境、舒心舒适的创新创业环境四项重点工作,部署推进政务服务“四化”改革、提升企业开办注销便利度等22项重点任务,推动改革由专项突破向系统集成升级,全力营造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。

观海新闻/青岛早报记者 王彤